

กระทู้ถามที่ ๐๐๙ (ร.)

วุฒิสภา

๒๙ มิถุนายน ๒๕๖๓

เรื่อง การใช้จ่ายเงินกู้ เพื่อแก้ไขปัญหา เยียวยาและฟื้นฟูเศรษฐกิจและสังคมที่ได้รับผลกระทบจากการระบาดของโรคติดเชื้อไวรัสโคโรนา ๒๐๑๙

กราบเรียน ประธานวุฒิสภา

ข้าพเจ้าขอตั้งกระทู้ถาม ถามรัฐมนตรีว่าการกระทรวงการท่องเที่ยวและกีฬา ดังต่อไปนี้
ตามที่รัฐบาลได้ตราพระราชกำหนดให้อำนาจกระทรวงการคลังกู้เงินเพื่อแก้ไขปัญหา เยียวยา และฟื้นฟูเศรษฐกิจและสังคมที่ได้รับผลกระทบจากการระบาดของโรคติดเชื้อไวรัสโคโรนา ๒๐๑๙ พ.ศ. ๒๕๖๓ ซึ่งมีผลใช้บังคับตั้งแต่วันที่ ๑๙ เมษายน ๒๕๖๓ ในวงเงินกู้จำนวน ๑ ล้านล้านบาท ซึ่งเป็นการกู้เงินตามมาตรา ๕๓ แห่งพระราชบัญญัติวินัยการเงินการคลังของรัฐ พ.ศ. ๒๕๖๑ โดยมีวัตถุประสงค์เพื่อแก้ไขปัญหาการระบาดของโรคติดเชื้อไวรัสโคโรนา ๒๐๑๙ เพื่อช่วยเหลือ เยียวยา ชดเชยให้แก่ประชาชนเกษตรกรและผู้ประกอบการ ซึ่งได้รับผลกระทบจากการระบาดของโรคติดเชื้อไวรัสโคโรนา ๒๐๑๙ เพื่อฟื้นฟูเศรษฐกิจและสังคมที่ได้รับผลกระทบจากการระบาดของโรคติดเชื้อไวรัสโคโรนา ๒๐๑๙ นั้น

เนื่องจากพระราชกำหนดดังกล่าวได้กำหนดให้กระทรวงการคลังมีอำนาจกู้เงินหรือออกตราสารหนี้มีมูลค่ารวมถึง ๑ ล้านล้านบาท ซึ่งเป็นเงินกู้ที่สูงมาก อันจะนำมาสู่ภาระงบประมาณของประเทศที่ต้องจัดสรรเพื่อการชำระหนี้คืนเงินกู้ในปีต่อ ๆ ไป โดยประชาชนทุกคนต้องร่วมกันรับผิดชอบภาระหนี้สินดังกล่าวและเงินกู้ถือว่าเป็นเงินแผ่นดินการนำเงินไปใช้จ่ายจึงต้องมีความโปร่งใส คุ่มค่าประหยัดและประชาชนจะต้องได้รับประโยชน์สูงสุด และที่สำคัญต้องไม่เปิดช่องทางที่ทำให้เกิดการทุจริตคอร์รัปชันได้ สำหรับแผนงานหรือโครงการที่มีวัตถุประสงค์เพื่อฟื้นฟูเศรษฐกิจและสังคมที่ได้รับผลกระทบจากการระบาดของโรคติดเชื้อไวรัสโคโรนา ๒๐๑๙ ได้รับการจัดสรรวงเงินกู้ทั้งสิ้น ๔๐๐,๐๐๐ ล้านบาท หน่วยงานที่รับผิดชอบคือกระทรวงการคลังและหน่วยงานของรัฐที่คณะรัฐมนตรีมอบหมาย โดยมีสำนักงานสภาพัฒนาการเศรษฐกิจและสังคมแห่งชาติเป็นผู้พิจารณาก่อนการก่อหนี้เสนอให้คณะรัฐมนตรีเป็นผู้พิจารณาอนุมัติวงเงินค่าใช้จ่ายดังกล่าว จึงขอเรียนถามว่า

๑. กระทรวงการท่องเที่ยวและกีฬาได้จัดทำแผนงานหรือโครงการใช้จ่ายเงินกู้ และได้รับอนุมัติจากคณะรัฐมนตรีไปแล้วเป็นเงินทั้งหมดเท่าไร มีรายละเอียดค่าใช้จ่ายและวิธีดำเนินงานแต่ละโครงการอย่างไร

๒. แผนงานหรือโครงการที่ได้รับอนุมัติดังกล่าว มีความสอดคล้องกับกรอบนโยบายฟื้นฟูเศรษฐกิจและสังคมที่ได้รับผลกระทบจากการระบาดของโรคติดเชื้อไวรัสโคโรนา ๒๐๑๙ อย่างไร

๓. เงินกู้ถือว่าเป็นเงินแผ่นดิน การใช้จ่ายเงินกู้จึงต้องมีความโปร่งใส คุ่มค่าและประหยัด ตามที่กำหนดไว้ในมาตรา ๕๔ แห่งพระราชบัญญัติวินัยการเงินการคลังของรัฐ พ.ศ. ๒๕๖๑ ขอทราบว่าการดำเนินงานในส่วนที่เกี่ยวกับการจัดซื้อจัดจ้างและการบริหารพัสดุได้ส่งการไปยังหน่วยงานในสังกัด กือปฏิบัติ อย่างไร

๔. ประชาชนจะได้รับผลประโยชน์อย่างไรบ้าง จากการดำเนินงานตามแผนงานหรือโครงการ ดังกล่าว

ขอให้ตอบในราชกิจจานุเบกษา

ขอแสดงความนับถืออย่างยิ่ง

เฉลิมชัย เฟื่องคอน

สมาชิกวุฒิสภา

คำตอบกระทู้ถามที่ ๐๐๙ (ร.)

ของ นายเฉลิมชัย เฟื่องคอน สมาชิกวุฒิสภา
เรื่อง การใช้จ่ายเงินกู้ เพื่อแก้ไขปัญหา เยียวยา และฟื้นฟูเศรษฐกิจและสังคมที่ได้รับผลกระทบ
จากการระบาดของโรคติดเชื้อไวรัสโคโรนา ๒๐๑๙

ข้าพเจ้า นายพิพัฒน์ รัชกิจประการ รัฐมนตรีว่าการกระทรวงการท่องเที่ยวและกีฬา
ขอตอบกระทู้ถามของท่านสมาชิกผู้มีความเกียรตินี้ ดังนี้

๑. กระทรวงการท่องเที่ยวและกีฬาได้จัดทำแผนงานหรือโครงการใช้จ่ายเงินกู้ และได้รับอนุมัติ
จากคณะรัฐมนตรี ไปแล้วเป็นเงินทั้งหมดเท่าไร มีรายละเอียดค่าใช้จ่ายและวิธีดำเนินงาน
แต่ละโครงการอย่างไร

กระทรวงการท่องเที่ยวและกีฬา โดยกรมการท่องเที่ยว ได้รับอนุมัติแผนงาน/โครงการภายใต้
แผนฟื้นฟูเศรษฐกิจและสังคมของประเทศ จำนวน ๑ โครงการ ตามมติคณะรัฐมนตรีเมื่อวันที่
๘ กรกฎาคม ๒๕๖๓ ได้แก่ โครงการพื้นที่ท่องเที่ยวปลอดภัยสำหรับนักท่องเที่ยว (Safety Zone) วงเงิน
๑๕ ล้านบาท ซึ่งการดำเนินงานโครงการ เป็นการส่งเสริมและพัฒนาพื้นที่ท่องเที่ยวปลอดภัยสำหรับ
นักท่องเที่ยว (Safety Zone) ในพื้นที่นำร่อง ๕ ประเภท ได้แก่ พื้นที่ท่องเที่ยวทางธรรมชาติ
พื้นที่ท่องเที่ยวที่มนุษย์สร้างขึ้น พื้นที่ชุมชน พื้นที่เมือง และย่านการค้า โดยมีวัตถุประสงค์เพื่อสร้าง
ต้นแบบในการบริหารจัดการพื้นที่ท่องเที่ยว ให้เป็นพื้นที่ท่องเที่ยวปลอดภัยสำหรับนักท่องเที่ยว
สร้างองค์ความรู้เกี่ยวกับความปลอดภัยและสุขอนามัยให้แก่ผู้ประกอบการด้านการท่องเที่ยว และชุมชน
รวมทั้ง เพื่อประชาสัมพันธ์พื้นที่ท่องเที่ยวปลอดภัยต้นแบบให้เป็นที่รู้จักแก่นักท่องเที่ยวทั้งชาวไทย
และชาวต่างประเทศ และที่สำคัญเป็นการสร้างความเชื่อมั่นด้านการท่องเที่ยวให้แก่ผู้ประกอบการ
และนักท่องเที่ยว โดยมีวิธีการดำเนินงาน ดังนี้

๑. ดำเนินการคัดเลือกพื้นที่ท่องเที่ยว โดยกำหนดให้มีพื้นที่ท่องเที่ยวในรูปแบบที่หลากหลาย
จำนวน ๕ ประเภท ได้แก่ (๑) พื้นที่ท่องเที่ยวทางธรรมชาติ (๒) พื้นที่ท่องเที่ยวที่มนุษย์สร้างขึ้น
(๓) พื้นที่ชุมชน (๔) พื้นที่เขตเมือง (๕) ย่านการค้า

๒. จัดทำมาตรฐานด้านความปลอดภัยและสุขอนามัย สำหรับพื้นที่ท่องเที่ยวปลอดภัย
ในพื้นที่ท่องเที่ยวต่าง ๆ

๓. จัดทำแผนบริหารความเสี่ยงในพื้นที่ท่องเที่ยวปลอดภัย ทั้ง ๕ พื้นที่

๔. ดำเนินการจัดอบรมให้แก่ผู้ประกอบการด้านการท่องเที่ยว ชุมชน และหน่วยงานเจ้าของพื้นที่
ในพื้นที่ ๕ พื้นที่ โดยมีหัวข้อในการอบรมเบื้องต้น อาทิ การบริหารจัดการด้านความปลอดภัยในส่วนของ
พื้นที่/สถานที่และการให้บริการ ประโยชน์และความเป็นธรรมในเรื่องของราคาต่อนักท่องเที่ยว
สุขอนามัย การดูแลรักษาความสะอาด ในการให้บริการแก่นักท่องเที่ยว และผู้ประกอบการ เป็นต้น

๕. ให้คำปรึกษาแก่พื้นที่ท่องเที่ยวต้นแบบทั้ง ๕ พื้นที่ ในการดำเนินการจัดทำให้เป็นพื้นที่ท่องเที่ยวปลอดภัยต้นแบบ

๖. ดำเนินการจัดการประชาสัมพันธ์ ได้แก่ จัดงานแถลงข่าวประชาสัมพันธ์พื้นที่ท่องเที่ยวปลอดภัยต้นแบบ ๕ พื้นที่เพื่อให้เป็นที่รู้จักแก่นักท่องเที่ยว จัดประชาสัมพันธ์สัญจรให้แก่สื่อมวลชน ประชาสัมพันธ์ผ่านทางสื่อออนไลน์ เว็บไซต์ เป็นต้น และจัดทำวิดีโอ พื้นที่ท่องเที่ยวปลอดภัย ๕ พื้นที่ เพื่อใช้สำหรับเผยแพร่ประชาสัมพันธ์ในวงกว้าง

และตามมติคณะรัฐมนตรีเมื่อวันที่ ๑๖ มิถุนายน ๒๕๖๓ เห็นชอบอนุมัติโครงการฟื้นฟูเศรษฐกิจและสังคมภาคการท่องเที่ยว โดยการท่องเที่ยวแห่งประเทศไทย รวมทั้งสิ้น ๒๒,๔๐๐ ล้านบาท ประกอบด้วย โครงการกำลังใจ กรอบวงเงิน ๒,๔๐๐ ล้านบาท และโครงการเราเที่ยวด้วยกัน กรอบวงเงิน ๒๐,๐๐๐ ล้านบาท ระยะเวลาดำเนินการตั้งแต่เดือนกรกฎาคมถึงเดือนตุลาคม ๒๕๖๓ รวม ๔ เดือน ดังนี้

๑. โครงการกำลังใจ เป็นโครงการที่รัฐบาลสนับสนุนค่าเดินทางของอาสาสมัครสาธารณสุขประจำหมู่บ้าน (อสม.) อาสาสมัครสาธารณสุขกรุงเทพ (อสส.) และเจ้าหน้าที่โรงพยาบาลส่งเสริมสุขภาพตำบล (รพ.สต.) รวม ๑,๒๐๐,๐๐๐ คน ให้เดินทางกับบริษัทนำเที่ยว ซึ่งรัฐจะสนับสนุนงบประมาณการเดินทางไม่เกินคนละ ๒,๐๐๐ บาท สำหรับการเดินทางที่ไม่น้อยกว่า ๒ วัน ๑ คืน ตั้งแต่เดือนกรกฎาคมถึงเดือนตุลาคม ๒๕๖๓ วงเงิน ๒,๔๐๐ ล้านบาท ดำเนินการโดยการท่องเที่ยวแห่งประเทศไทยเป็นหน่วยงานสร้างแพลตฟอร์ม www.เที่ยวปันสุข.ไทย ให้ อสม. อสส. และเจ้าหน้าที่ รพ.สต. ลงทะเบียนเข้าร่วมโครงการฯ ผ่านแอปพลิเคชันเป่าตัง และผู้ประกอบการธุรกิจนำเที่ยวที่มีใบอนุญาตประกอบธุรกิจนำเที่ยว จากกรมการท่องเที่ยว ลงทะเบียนเข้าร่วมโครงการฯ สมัครและลงทะเบียนจ่ายเงิน พร้อมนำเสนอรายการนำเที่ยวข้ามจังหวัดระยะเวลา ๒ วัน ๑ คืน ผ่านเว็บไซต์ โดย อสม. อสส. และเจ้าหน้าที่ รพ.สต. ผู้ได้รับสิทธิ์เข้าร่วมโครงการฯ จะได้รับการยืนยันผ่านแอปพลิเคชันเป่าตัง โดยแจ้งความจำนงสมัครร่วมการเดินทาง และการสแกนแอปพลิเคชันจ่ายเงินของผู้ประกอบการธุรกิจนำเที่ยว ภายหลังจากการเดินทางและการตรวจสอบการเดินทาง รัฐบาลจะโอนเงินค่ารายการนำเที่ยวให้แก่ผู้ประกอบการในอัตราที่กำหนด ต่อผู้ได้รับสิทธิ์ที่เดินทางจริง ทั้งนี้ ระยะเวลาการตรวจสอบข้อมูลและเบิกจ่ายและจ่ายเงินตามโครงการฯ ตั้งแต่ ๑ กรกฎาคม ถึง ๓๑ ธันวาคม ๒๕๖๓

๒. โครงการเราเที่ยวด้วยกัน เป็นนโยบายกระตุ้นการท่องเที่ยวในประเทศหลังวิกฤตโควิด-๑๙ โดยมุ่งส่งเสริมการเดินทางท่องเที่ยวข้ามจังหวัด กระตุ้นการพักค้างและการใช้จ่ายให้เพิ่มขึ้น รวมทั้งเพิ่มความถี่ในการเดินทางท่องเที่ยวทั้งในวันธรรมดาและวันหยุด ซึ่งครอบคลุมที่พัก ร้านอาหาร แหล่งท่องเที่ยวและยานพาหนะในการเดินทาง เช่น สายการบิน เพื่อให้การท่องเที่ยวเป็นกลไกหนึ่งในการฟื้นฟูประเทศภายหลังวิกฤตโควิด-๑๙ โดยโครงการฯ มีวงเงิน ๒๐,๐๐๐ ล้านบาท ซึ่งรัฐบาลสนับสนุนโรงแรมที่พักในลักษณะจ่ายร่วม (Co-pay) จำนวน ๕,๐๐๐,๐๐๐ คืน ไม่เกิน ๓,๐๐๐ บาท

ต่อคืน ตั้งแต่เดือนกรกฎาคม ถึงเดือนตุลาคม ๒๕๖๓ ดำเนินการโดยการท่องเที่ยวแห่งประเทศไทย สำนักงานเศรษฐกิจการคลัง (สศค.) และธนาคารกรุงไทย จำกัด (มหาชน) โดยธนาคารกรุงไทย เป็นหน่วยงานสร้างแพลตฟอร์มเว็บไซต์ www.เราเที่ยวด้วยกัน.com เพื่อให้ประชาชนและผู้ประกอบการธุรกิจท่องเที่ยว (โรงแรม โฮมสเตย์ สายการบิน ร้านอาหารและแหล่งท่องเที่ยว) ลงทะเบียนเข้าร่วมโครงการฯ โดยประชาชนที่ลงทะเบียนและได้รับสิทธิ์แล้ว สามารถตรวจสอบและเปรียบเทียบราคาที่พักก่อนการตัดสินใจจองที่พักกับโรงแรม/โฮมสเตย์ผ่านระบบของผู้ประกอบการ โดยตรงหรือเลือกใช้บริการจองห้องพักและการท่องเที่ยวออนไลน์ (Online Travel Agency : OTA) สำหรับการจองผ่านแพ็คเกจ “เราเที่ยวด้วยกัน” ประชาชนจะได้รับสิทธิประโยชน์เพิ่มขึ้น

๒.๑ คณะรัฐมนตรีมีมติเมื่อวันที่ ๒๕ สิงหาคม ๒๕๖๓ เห็นชอบการปรับปรุงรายละเอียดโครงการ “เราเที่ยวด้วยกัน” เพื่อให้สามารถกระตุ้นเศรษฐกิจและฟื้นฟูผู้ประกอบการในอุตสาหกรรมท่องเที่ยวไทยได้อย่างทั่วถึง รวมทั้งเพื่อให้โครงการดังกล่าวบรรลุเป้าหมายที่ตั้งไว้ ดังนี้

- ปรับปรุงขอบเขตการใช้สิทธิ์โครงการฯ เพื่อให้โครงการฯ สามารถกระตุ้นการเดินทางท่องเที่ยวของกลุ่มที่มีกำลังซื้อ ประชาชนที่ใช้สิทธิโครงการฯ ไปแล้วสามารถใช้สิทธิได้อีกครั้ง จากเดิมประชาชนจองที่พักได้ไม่เกิน ๕ คืน (Room Night) ต่อ ๑ สิทธิ สามารถจองที่พักเพิ่มอีก ๕ คืน (Room Night) เป็น ๑๐ คืน (Room Night) ต่อ ๑ สิทธิ ในลักษณะจ่ายร่วม (Co-pay) โดยประชาชนชำระค่าโรงแรมที่พักในอัตราร้อยละ ๖๐ และรัฐบาลให้การสนับสนุนในอัตราร้อยละ ๔๐ ของค่าใช้จ่ายดังกล่าวแต่ไม่เกิน ๓,๐๐๐ บาทต่อห้องต่อคืน ตามจำนวนคืนที่เข้าพักจริง

- สนับสนุนค่าบัตรโดยสารเครื่องบิน ๒,๐๐๐ บาท เพื่อเพิ่มแรงจูงใจให้ประชาชนเดินทางท่องเที่ยวระยะไกลภายในประเทศมากขึ้น โดยเป็นการช่วยลดต้นทุนการเดินทางของประชาชนเพิ่มและกระจายความถี่ในการเดินทางท่องเที่ยวมากขึ้น จึงเห็นควรสนับสนุนค่าบัตรโดยสารเครื่องบินในลักษณะจ่ายร่วม (Co-pay) โดยรัฐบาลสนับสนุนค่าบัตรโดยสารในลักษณะการจ่ายเงินคืน (Redeem) ในอัตราร้อยละ ๔๐ ของค่าบัตรโดยสารจากเดิมไม่เกิน ๑,๐๐๐ บาทต่อที่นั่ง ปรับเป็นไม่เกิน ๒,๐๐๐ บาทต่อที่นั่ง

- ขยายฐานการใช้สิทธิสำหรับบริษัท (Corporate) เพื่อก่อให้เกิดการพุงเศรษฐกิจและการจ้างงานในภาคธุรกิจที่เกี่ยวข้องกับการท่องเที่ยว รวมทั้งให้เป็นไปตามเป้าหมายที่ตั้งไว้ เห็นควรกำหนดให้บริษัท (Corporate) สามารถใช้สิทธิในการจองที่พักและบัตรโดยสารเครื่องบินได้ตามแพ็คเกจที่กำหนด เพื่อใช้ในการจัดอบรม ประชุม สัมมนา จัดงาน สำหรับพนักงาน ส่งเสริมการทำงานนอกสถานที่ ก่อให้เกิดการกระจายรายได้และเสริมสภาพคล่องแก่ผู้ประกอบการในพื้นที่ท่องเที่ยว

๒.๒ คณะรัฐมนตรีมีมติเมื่อวันที่ ๑๕ กันยายน ๒๕๖๓ เห็นชอบการปรับปรุงรายละเอียดโครงการ “เราเที่ยวด้วยกัน” โดยให้ข้าราชการ พนักงาน ลูกจ้าง พนักงานรัฐวิสาหกิจสามารถลาพักผ่อนในวันธรรมดาเพิ่มได้ ๒ วัน โดยไม่ถือเป็นวันลา เมื่อลงทะเบียนและใช้สิทธิ์

ในโครงการดังกล่าว เพื่อส่งเสริมการเดินทางท่องเที่ยวในวันธรรมดา เพิ่มความถี่การพักค้าง และกระตุ้นการใช้จ่ายของกลุ่มศักยภาพ ดึงกลุ่มผู้มีกำลังซื้อ เช่น ข้าราชการ พนักงาน ลูกจ้าง พนักงานรัฐวิสาหกิจ ให้ออกเดินทางท่องเที่ยว

ทั้งนี้ ในการเบิกจ่ายตามโครงการเราเที่ยวด้วยกันให้กระทรวงการคลัง โดยสำนักงานเศรษฐกิจการคลัง (สศค.) ดำเนินการเบิกจ่ายเงินโดยวิธีการเบิกจ่ายแทนกัน โดยระยะเวลาการตรวจสอบข้อมูล เบิกจ่าย และจ่ายเงินตามโครงการฯ ตั้งแต่ ๑ กรกฎาคม ถึง ๓๑ ธันวาคม ๒๕๖๓

๒. แผนงานหรือโครงการที่ได้รับอนุมัติดังกล่าว มีความสอดคล้องกับกรอบนโยบายฟื้นฟูเศรษฐกิจและสังคมที่ได้รับผลกระทบจากการระบาดของโรคติดเชื้อไวรัสโคโรนา ๒๐๑๙ อย่างไร

แผนงานหรือโครงการที่ได้รับอนุมัติดังกล่าว มีความสอดคล้องกับกรอบนโยบายฟื้นฟูเศรษฐกิจและสังคมที่ได้รับผลกระทบจากการระบาดของโรคติดเชื้อไวรัสโคโรนา ๒๐๑๙ ดังต่อไปนี้

- สอดคล้องกับหลักการในการฟื้นฟูเศรษฐกิจและสังคมของประเทศ ที่กำหนดให้มุ่งเน้นการฟื้นฟูและสร้างเศรษฐกิจภายในประเทศเป็นหลัก โดยให้ความสำคัญต่อสาขาเศรษฐกิจของประเทศที่ยังคงมีความได้เปรียบและมีโอกาสที่จะสร้างการเติบโตให้กับประเทศในช่วงหลังการระบาดของโรคติดเชื้อไวรัสโคโรนา ๒๐๑๙ เช่น เกษตรอัจฉริยะ เกษตรมูลค่าสูง เกษตรแปรรูป อุตสาหกรรมอาหาร การท่องเที่ยวที่เน้นคุณภาพและความยั่งยืน อุตสาหกรรมการให้บริการ เศรษฐกิจสร้างสรรค์ รวมทั้งให้ความสำคัญต่อกิจกรรมและธุรกิจชุมชนที่มีศักยภาพและโอกาส

- สอดคล้องกับแนวทางการดำเนินงาน ที่กำหนดให้มีการปรับโครงสร้างทางเศรษฐกิจของประเทศเพื่อลดการพึ่งพาการส่งออกและนักท่องเที่ยวต่างประเทศในเชิงปริมาณไปสู่การผลิตสินค้าและบริการที่มีมูลค่าเพิ่มขึ้นและการท่องเที่ยวเชิงคุณภาพมากขึ้น

- สอดคล้องกับแผนงานที่ ๓.๑ แผนงานโครงการลงทุนและกิจกรรมการพัฒนาที่สามารถพลิกฟื้นกิจกรรมทางเศรษฐกิจ เพิ่มศักยภาพ และยกระดับการค้า การผลิต และการบริการในสาขาเศรษฐกิจที่สำคัญของประเทศ ได้แก่ ภาคการท่องเที่ยวและบริการ ที่มุ่งเน้นการท่องเที่ยวเชิงคุณภาพ อุตสาหกรรมการให้บริการ และเศรษฐกิจสร้างสรรค์ โดยปรับปรุงและฟื้นฟูแหล่งท่องเที่ยวและสิ่งอำนวยความสะดวก เพื่อยกระดับคุณภาพแหล่งท่องเที่ยวและบริการที่เกี่ยวข้องให้ได้มาตรฐานสากล รวมทั้งมาตรฐานด้านสาธารณสุขและด้านความปลอดภัยของนักท่องเที่ยว เพื่อให้ไทยเป็นประเทศที่มีความปลอดภัยด้านสุขภาพ พัฒนาระบบการบริหารจัดการที่สอดคล้องกับความสามารถในการรองรับนักท่องเที่ยวของแหล่งท่องเที่ยว สร้างและยกระดับแหล่งท่องเที่ยวใหม่ให้เป็นแม่เหล็กดึงดูดนักท่องเที่ยว รวมทั้งประยุกต์ใช้เทคโนโลยีดิจิทัลในการให้บริการ ฝึกอบรมและพัฒนาผู้ประกอบการ ตลอดจนพัฒนาฝีมือแรงงานในอุตสาหกรรมท่องเที่ยวและอุตสาหกรรมการให้บริการให้มีความพร้อมในการให้บริการ

๓. เงินกู้ถือว่าเป็นเงินแผ่นดิน การใช้จ่ายเงินกู้จึงต้องมีความโปร่งใส คุ่มค่า และประหยัด ตามที่กำหนดไว้ในมาตรา ๕๔ แห่งพระราชบัญญัติวินัยการเงินการคลังของรัฐ พ.ศ. ๒๕๖๑ ขอทราบว่าการดำเนินงานในส่วนที่เกี่ยวข้องกับการจัดซื้อจัดจ้างและการบริหารพัสดุได้สั่งการไปยังหน่วยงานในสังกัดถือปฏิบัติ อย่างไร

การดำเนินงานในส่วนที่เกี่ยวข้องกับการจัดซื้อจัดจ้างและการบริหาร หน่วยงานเจ้าของโครงการปฏิบัติตามระเบียบสำนักนายกรัฐมนตรีว่าด้วยการดำเนินการตามแผนงานหรือโครงการภายใต้พระราชกำหนดให้อำนาจกระทรวงการคลังกู้เงินเพื่อแก้ไขปัญหา เยียวยา และฟื้นฟูเศรษฐกิจและสังคม ที่ได้รับผลกระทบจากการระบาดของโรคติดเชื้อไวรัสโคโรนา ๒๐๑๙ พ.ศ. ๒๕๖๓ และปฏิบัติ ภายใต้ข้อบังคับของกฎหมายว่าด้วยการจัดซื้อจัดจ้างและการบริหารพัสดุ รวมทั้งกฎหมายและระเบียบที่เกี่ยวข้องอย่างเคร่งครัด

๔. ประชาชนจะได้รับประโยชน์อย่างไรบ้าง จากการดำเนินงานตามแผนงานหรือโครงการดังกล่าว

- ประเทศไทยมีพื้นที่ท่องเที่ยวปลอดภัยต้นแบบ สำหรับเป็นตัวอย่างให้พื้นที่ท่องเที่ยวอื่น ๆ ได้ดำเนินการตามอย่างเป็นรูปธรรม

- ผู้ประกอบการและชุมชน ได้รับการยกระดับคุณภาพการให้บริการภาคท่องเที่ยวที่ดีขึ้น เพื่อเสริมสร้างขีดความสามารถในการแข่งขันด้านการท่องเที่ยว ส่งผลให้มีรายได้กระจายสู่เศรษฐกิจฐานรากได้เพิ่มมากขึ้น

- นักท่องเที่ยว มีความเชื่อมั่นในความปลอดภัยและเป็นธรรมในพื้นที่ท่องเที่ยวของประเทศไทย ส่งผลให้เกิดการเดินทางท่องเที่ยวและการใช้จ่ายในพื้นที่ได้เพิ่มมากขึ้น ซึ่งเป็นการสร้างรายได้ให้แก่ประเทศได้

- สร้างรายได้แก่ผู้ประกอบการธุรกิจโรงแรม ร้านอาหาร แหล่งท่องเที่ยวและสายการบิน และส่งเสริมให้เกิดการเดินทางท่องเที่ยวภายในประเทศ ซึ่งจะทำให้ภาคธุรกิจท่องเที่ยวเกิดการจ้างงาน และมีการสร้างรายได้ให้กับประชาชนที่ได้รับผลกระทบในอุตสาหกรรมการท่องเที่ยวของประเทศ